

专科生如何向上突破？ 他们这样做

■采写:新快报记者 徐绍娜 ■图片:受访者供图

●广东水利电力职业技术学院2017级供用电技术中美班 谢国航



认真规划,为留学打好基础

2016年,广东水电学院与美国杰克逊学院合作成立广东水电学院杰克逊国际学院,实行专本连读培养模式,学生在获得中美专科双文凭的基础上,无需参加专升本考试,即可在美国杰克逊学院直接升读本科。

2017年,谢国航参加高考后选择了广东水电学院杰克逊国际学院供用电技术中美班。他说,自己一直有留学的想法。“学校这个项目,刚好可以在第三年就出国留学,完成大专的课程后还可以申请国外的本科,升学路径比较清晰”。

在中美班良好的国际化环境中,谢国航度过了充实的两年时光。美国杰克逊学院教授每学期都会来校授课,谢国航也提前接触了重实践、互动强的美式课堂。他积极参与学院举行的各种中外师生交流活动,提前适应美国的语言环境和沟通习惯,为之后赴美续读打下良好的基础。

谢国航坦言,刚入学时,自己经历过一段迷茫期。“时常有犹豫和顾虑,毕竟出国留学面临很多问题。”感到焦虑时,他除了向父母或同学倾诉,也会跟国际学院的老

从高职到全美排名前50高校 升学路上他全力以赴

“有了目标,就要一步步去实现。”谢国航是广东水利电力职业技术学院(以下简称“广东水电学院”)2017级供用电技术中美班学生,他用7年时间完成了从国内学院到全美排名前50高校的跨越。面对升学选择,他目标清晰,全力以赴。

师交流。“老师经常会跟我们分享在国外上学的一些模式,也用他们自己的经历开阔我们的眼界。中美班是到第三学年才确定是否出国,我有充分的考量和准备时间。”谢国航说。

在经过两年的认真规划和努力学习后,2019年,谢国航以雅思总分6.0的成绩通过考核,前往美国杰克逊学院进行“2+1”学制最后一年的学习。

再立目标,入读美国名校

2021年,谢国航在美国杰克逊学院以总绩点3.7(满分4分)的优异成绩顺利毕业。之后,他选择申请创办于1856年的US.NEWS全美排名前50名的奥本大学本科,入读心仪的商业管理专业。

“专科毕业后,我有两个选择,可以选择继续在美国杰克逊学院攻读本科,也可以申请其他大学的本科专业。”谢国航说,当时自己对金融行业比较感兴趣,就有了新的目标,希望体验不同地区的人文和学习环境。

因为在校期间成绩优异,谢国航申请入读奥本大学的过程十分顺利。“本科专业每



■谢国航(右一)在留学期间参加留学生交流会。

建议

升学要提前规划 大学阶段要学会自律

2024年,谢国航从奥本大学毕业。回顾自己的升学路,他直言“选对了”。“作为专科生,如果条件允许,通过中外合作办学项目去获得本科或更高的学历,是相对顺畅的路径,在国外的学习开阔了我的眼界,让我迅速成长。”他说。

无论在国内高校还是出国留学,谢国航的成绩都非常好。他认为,大学阶段自律和自学非常关键。他说:“相比高中,大学学习的自主性更强,所以要更自律,安排好自己的学习和休闲时间。而根据国外的教学模式,自学占很大比重,老师布置的课题、周围同学的学习热情,都是自学的动力。”

由于杰克逊国际学院的部分课程是由国外的老师全英授课,语言关不容轻视。谢国航说,除了上课,自己会通过看美剧来提升英语听说能力。“英语至少要达到可以正常交流的水平,还有为出国准备雅思考试等,这部分是要下功夫的”。

谢国航建议,升学要提前规划,一旦确定了目标就要坚定地完成。“越早规划会越从容,犹犹豫豫下不了决心,迷茫期会很长。”

而黄嘉琪则认为,有升学意愿的同学应尽早做好规划。“拖拖拉拉不仅容易动摇,还特别影响进度。”她说。

黄嘉琪建议,有意选择“相沟通”班的同学,最好在大一入学后就着手准备。“争取每个科目都一次过,这样才能在专科毕业的同时修完本科课程,获得申请本科文凭的资格。”她说。

黄嘉琪专科读的是大数据与会计专业,本科则选择了金融专业。在她看来,选择专业也要尽早规划,要对自己未来职业方向有清晰的定位,这样才不会“走弯路”。“现在互联网行业发展迅猛,金融在很多方面都会涉及。未来,我大概率会从事跟金融打交道的行业,所以在选择本科专业时就考虑了和专科专业的关联。”她说。

●广东财贸职业学院2023级大数据与会计专业 黄嘉琪

报读“相沟通”班和准备专升本两不误 还兼顾爱好



■黄嘉琪(中)参加多媒体活动,与同学集思广益共创成果。

确立目标,做好“两手准备”

黄嘉琪在一一线城市的公办学校读高中,成绩一直不错。高考没能考上本科,她坦言一开始心里确实有落差。入读广东财贸职业学院后,她接触到各种升学途径,于是很快就行动起来。她报读“相沟通”班的同时,也着手准备普通专升本。“普通专升本要到大三才考试,我想做好两手准备,先把‘相沟通’班的课程拿下,后边有时间就继续参加考试。”她说。

既要正常完成专科的学习,又要攻读

“高考成绩出来后,我就有了升学的想法。”广东财贸职业学院2023级学生黄嘉琪,在大一第一学期报读了学校办学点与广东外语外贸大学联合举办的自学考试助学班(“相沟通”班),同时准备普通专升本考试,希望通过另一种路径圆自己的本科梦。

本科课程,两者如何兼顾?“主要还是要自律。”黄嘉琪说,“相沟通”班的学生虽然平时课很多,但上课认真听讲掌握好知识点,课余其实不用花很多工夫。“我们每学期考两三个科目,目前已考的,我都通过了”。

大学生活丰富多彩,黄嘉琪虽然忙碌但也没有放弃自己的爱好。“我加入了吉他社;因为以前曾练过田径比赛,现在仍会参加一些田径类活动。”她笑着说,“相沟通”班学生兼顾一下兴趣爱好还是可以做到的。

直面困难,注重调整心态

升学的路走起来并不轻松。黄嘉琪说,自己的困扰在于“不够自律”。“平时会有惰性,总是要等到快考试了才紧张起来去复习,这其实是一种逃避”。

刚入学那会,黄嘉琪时常会觉得压抑,虽然在积极准备升学,但总有逃避学习的动力之一”。

想法。她分析说,一方面可能是因为对自己有更高的要求,而期望没有达到,产生了落差;另一方面则是不够坚定。“周边有同学凭技能赚取了第一桶金,也有人早早在职业发展上小有成就。每当这时候,我会有些许动摇。”

如何克服这种逃避的心理?黄嘉琪经过一段时间的摸索,找到了自己的方法:“就是直面困难,对这种逃避心理进行分析。我为什么想逃避,逃避之后应该怎么做?我会上网搜索解惑的方法,作阶段性的总结,然后调整好心态,告诉自己要完成哪些事情才能达到目标。”

黄嘉琪说,在广财贸,和黄嘉琪一样选择升学的同学不在少数,他们结伴学习相互鼓励。“一起上课,一起泡图书馆,这种一起拼搏的友谊十分珍贵,也是我坚定目标的动力之一”。



■黄嘉琪因学习积极而获奖。